

крѣпление отъ 15,000 души, които сполучливо се промъкнали край войскитѣ на генер. *Красовски* при *Ени-Назоръ*. Тѣй че, вѣнъ отъ войскитѣ си въ Сливенъ, турцитѣ сж разполагали само въ Ямболъ съ 21,000 души войска.

Руситѣ мислили, че въ Сливенъ се намира най-голѣмата турска сила подъ Балкана. Вмѣсто да си съсрѣдоточатъ силитѣ, тѣ се разпрѣсватъ кръстообразно на едно протежение отъ 70 мили: отъ Бургасъ до Сливенъ и отъ Ченгелъ до Факия.

Шереметевъ стига при Ямболъ на 19-ий Юлий и праща къмъ града три скадрона, но билъ отблѣснатъ съ голѣмъ огнь отъ турскитѣ редути. Тукъ турцитѣ, освѣнъ пѣхота и голѣма артилерия, имали 6,000 конника. При една височина до града тѣ заобикалятъ рускитѣ три скадрона, за да прѣсѣчатъ пжтя на кавалерията имъ, която брояла само 800 души. Завързва се ужасенъ бой, въ който, казва Молтке, въпрѣки храбростъта и дисциплината на турцитѣ, послѣднитѣ удариха на бѣгъ. Рускитѣ загуби били много голѣми, па и изхода на сражението щѣлъ да бжде въ полза на турцитѣ, ако не почнало да се мръква. Турцитѣ изпразнили града прѣзъ мрачината: пѣхотата имъ ударва къмъ Одринъ, а кавалерията имъ къмъ Шуменъ, безъ да бждатъ прѣслѣдвани отъ руситѣ.¹⁾

Турцитѣ при Ямболъ оставили огромни припаси: 39,000 пуда галети и 100,000 куршума.

Споредъ другъ англичанинъ, Ямболъ се защищавалъ отъ *Халилъ-паша*, който се оттеглилъ въ Одринъ.²⁾ Е ли той сжщия, който се промъква край руситѣ за Шуменъ начело на кавалерия — не е извѣстно.

Настѣжването на руситѣ къмъ Сливенъ и сраженията тукъ.

Въ Ямболъ руситѣ се научили, че турскитѣ сили били сбрани въ Сливенъ въ голѣмъ брой, и че ужъ самия великъ Везиръ отъ Шуменъ пристигналъ.³⁾ *Дибичъ*, вѣрвайки на това, рѣшава да удари на Сливенъ съ всичкитѣ си сили, безъ втория корпусъ, който билъ въ с. Карабунаръ, на пжтъ

¹⁾ Молтке твърди, че руситѣ сж изгубили сражението и че ако не е била мрачината тѣ щѣли да бждатъ „направени на парчета“. Единъ Сливенски ханджия-българинъ е разправялъ на англичанина Кепелъ, който посѣтилъ града слѣдъ войната, че руситѣ сж били побѣдени въ туй сражение.

²⁾ Porter I., Turkey, its history etc., I, 214—215.

³⁾ Англичанина Porter твърди, че везиря дѣйствително слѣзълъ въ Сливенъ (Selimno) съ 12000 души и то 5—6 дена прѣди падането на Сливенъ. Ср. op. cit., I, 214—215. Това не е вѣрно. Везирътъ е тръгналъ за Сливенъ, но не е сполучилъ да влѣзе въ него.